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RAPORT ȘTIINȚIFIC 

 

Al proiectului PN-II-ID-PCE-2011-3-0305, cu titlul: “Economie regională și dezvoltare 

comunitară în Transilvania, Banatul Montan și Bucovina în secolul 19 (1800-1914)”, 

 

ANUL 2015 

 

Pentru anul 2015 obiectivele științifice ale proiectului au vizat: 

 

Sintetizarea informației. Analiza istorică 

 

Fiecare membru al echipei a elaborat câte un studiu care sintetizează rezultatele cercetării, inclus în 

volumul Regional Economy and Community Development in Transylvania, Highland Banat and 

Bukovina in the 19th Century. A Collection of Studies, (ed. Iosif Marin Balog, Rudolf Gräf), Editura 

Argonaut/Cluj-Napoca& Symphologic Publishing/Gatineau Canada, 2015, volum care  sintetizează 

problematica celor patru cazuri abordate şi din perspectiva conceptelor şi teoriilor legate de economia 

regională.  

Una dintre principalele preocupări ale echipei de cercetare în vederea întocmirii volumului a 

reprezentat-o stabilirea unei metodologii unitare, în măsura în care sursele istorice aferente 

fiecărui studiu de caz în parte o permit. Dacă la studiul teoretic legat de metodolgia și teoriile 

istoriei economice regionale nu a fost cazul pentru elaboarea unui aemenea model pentru celelalte 

studii de caz s-au stabilit următoarele puncte necesare a fi tratate:  

1. Introducere. Precizări metodologice –analiză din perspectiva conceptelor de economie 

regională, spațiu economic regional, dezvoltare și modernizare comunitară etc cum le aplicăm 

la studiile de caz. 

2. Definirea regiunii studiate din punct de vedere al profilului socio-economic (când, de ce și 

cum se creează, prin ce se individualizează, dacă există similitudini cu alte regiuni economice 

etc.). 

3. Etape și caracteristici ale evoluției economice  și ale proceselor de modernizare în regiune. 

4. Dezvoltarea economică și efectele sale în plan social (salarii, nivel de trai (auto-) protecție 

socială. 

5. Efectele în plan demografic, al structurii socio-profesionale și etnice (dacă regiunea are un 

specific astfel conturat în primul rând datorită vieții economice și dacă este posibil, 

perspective comparative. 
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6. Școală, cultură și societate în regiunea studiată. 

7. Concluzii (un răspuns la întrebarea dacă în perioada studiată  a fost un proces sustenabil  de 

dezvoltare comunitară și modernizare în zonă sau dacă nu a fost de ce?. 

Pentru atingerea obiectivului asumat, activitățile speficice efectuate de către membrii echipei 

au vizat atât continuarea documentării în sursele arhivistice, cât și prelucrarea, analiza și 

sinteza informației. Dintre cele mai importante cercetări realizate în acest an sintetizăm : 

 

Dr. Iosif Marin Balog. 

 A efectuat un stagiu în Ungaria la Arhivele Naționale Maghiare unde a studiat mai multe 

fonduri între care F335 Montan Akten, referitoare la diferite rapoarte sanitare cu privire 

la starea sanitară și socială a minerilor din comunitățile aparținătoare ”patrulaterului 

aurifer” al Apusenilor; rapoarte miniere despre cantitățile anuale de aur livrat oficiilor de 

schimb; date despre salarizarea minerilor și raportarea acesotora la prețurile curente ale 

bunurilor de necesitate etc. 

La Serviciul județean Alba al Arhivelor Naționale a studiat următoarele fonduri care 

conțin date despre școlile din arealul Ausenilor, cu date despre starea materială și dotările 

acestora, finanțarea lor de către comunitățile locale, de către biserici și prin intermediul 

instituției patronatului: nr inv. 1774 parohia greco-catolică Roșia Montană (10 dosare); 

nr. inv 67 parohia greco-catolică Bucium Șasa (7 dosare); Parohia ortodoxă Bucium Șasa 

nr. inv. 442 parohia greco-catolică Zlatna (9 dosare, însumând peste 400 de file); nr. inv. 

1837 Protopopiatul greco-catolic Roșia Montană (2 dosare însumând 128 de file). De 

asemenea a cercetat fondul nr. inv. 1940 Casa de ajutor a minerilor din Aburd. Fondul 

pisetal 5 dosare însumând peste 200 de pagini care conțin date inedite despre fondurile de 

întrajutorare ale minerilor care prin intermediul așa numitei ”lăzi a frăției” și-au constituit 

mecanisme de protecție socială în caz de boală sau de deces, au finanțat plata medicilor și 

a medicamentelor în condițiile în care în epoca respcetivă această sarcină revenea 

intreprinderilor miniere, iar statul avea o implicare minimă în această direcție. O altă 

deirecție urmărită a vizat studierea sistemului financiar bancar la nivel local, în ce măsură 

aecsta s-a dezvoltat în regiune.  

Iosif Marin Balog a urmărit ritmul și modul cum s-au constituit băncile în regiune, 

ponderea și puterea financiară pe care au avut-o prin raportare la Transilvania în general, 

cine au fost în structurile de conducere ale acestor bănci care erau în general de interes 

local, capitalul lor social, activele și modul cum populația din regiune a apelat la aceste 

bănci pentru credite și mai ales, evoluția volumului depozitelor bancare plasate. Toate 
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aceste aspecte au fost incluse în Studiu asupra băncilor și sistemului de credit în 

”cadrilaterul aurifer” al Apusenilor. Principalele concluzii științifice la care a ajuns 

autorul în acest context sunt: din punct de vedere cronologic, băncile din zonă s-au 

constituit relativ târziu în comparație cu alte regiuni. Cea mai veche a fost Banca Auraria 

din Abrud constituită la 1887, ceea ce corespunde cu cea de-a doua etapă a întemeierilor 

de bănci românești în Transilvania. Dealtfel, ritmul de constituire relevă că anul de vârf a 

fost 1895 când s-au creat 3 bănci. În privința ponderii, cele 13 bănci și cooperative  de 

credit cu capital românesc reprezentau 7, 73% din totalul la nivelul Transilvaniei. În ceea 

ce privește valoarea însumată a capitalului lor social acesta reprezenta 5,59% din total. În 

privința capitalului lor social la întemeiere se poate aprecia că băncile românești din zonă 

erau destul de modeste dacă menținem aprecierea din epocă. 

Concluzia autorului este că aceste instituții financiare au avut un rol limitat, adaptate 

nevoilor de capital ale regiunii pentru micile întreprinderi și micii antreprenori. În ciuda 

bogățiilor impresionante care se extrăgeau anual în regiune sub forma aurului, ele nu s-au 

reflectat în acumulări de capitaluri la nivel local, ci au luat alte căi, iar populația locală a 

continuat să ducă o existență precară cu nevoi și pretenții modeste ( cu câteva excepții). 

Lect. univ. dr. Robert Nagy. 

 În perioada  15 iulie - 14 august 2015 a efectuat un stagiu de cercetare la Arhivele Orașului 

Viena (Wiener Stadt- und Landesarchiv), unde a studiat fondul lăsămintelor din cadrul 

materialului Tribunalului Comercial din Viena (2.3.3.A11-A-Verlassenschaften/1898-

1932), cutiile cu numerele 1.1912-122.1916.  

În perioada 22-25 septembrie 2015, în cadrul proiectului, a realizat o deplasare de 

cecetare-documentare la parohiile reformate și unitariene din Petroșani și Lupeni, precum 

și la Ahivele Arhidiocezei Romano-Catolice de la Alba Iulia. În timpul stagiului a cercetat 

următoarele documente de valoare istorică: Registrele de cununie, botez și morți ale 

Parohiei Reformate Petroșani; Registrele de cununie, botez și morți ale Parohiei 

Unitariene Petroșani; Registrele de cununii, botez și morți ale Parohiei Unitariene 

Lupeni. În timpul acestui stagiu a studiat la Arhivele Arhidiecezei Romano-Catolice din 

Alba Iulia din Fondul Registre Parohiale următoarele registre (foi volante/duplicate): 

Registrul de cununii ale Parohiei Romano-Catolice din Lonea 1911-1932; Registrul de 

cununii Parohiei Romano-Catolice din Lupeni 1896-1930; Registrul de cununii Parohiei 

Romano-Catolice din Petrila 1922-1934; Registrul de cununii Parohiei Romano-Catolice 

din Petroșani 1896-1928; Registrul de morți  al Parohiei Romano-Catolice din Petroșani 

1896-1909; Registrul de cununii al Parohiei Romano-Catolice din Vulcan 1906-1925. 
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 În perioada 18-19 noiembrie 2015 a efectuat un stadiu de cercetare la Deva la Serviciul 

Județean Hunedoara ale Arhivelor Naționale, unde a studiat din fondul Registre de stare 

civilă, următoarele registre: 5/1874 Lupeni; 8/1870 Petroșani; 1/1890 Petroșani; 5/1874 

Petroșani; 6/1874 Petroșani; 17/1871 Petroșani; 18/1881 Petroșani; 1/1907 Vulcan; 

5/1907 Coroiești-Jiu. Toate aceste materiale, alături de cele identificate și prelucrate în 

anii anteriori vor furniza suportul documentar necesar întocmirii studiului-sinteză. 

 

Prof univ dr. Rudolf Gräf . 

a efectuat următoarele cercetări:  

 A efectuat deplasări la Direcția Județeană Timiș a Arhivelor Naționale/ Timișoara, la 

Direcția Județeană Caraș-Severin a Arhivelor Naționale/Caransebeș și la Biblioteca 

Națională din Viena  (ÖNB) ca și la Arhivele Nationale din Viena (Haus/Hof und 

Staatsarchiv). Am studiat următoarele fonduri de arhivă :  

- Fond nr. 304 : LOCOTENENŢA IMPERIALĂ REGALĂ A VOIVODINEI SÂRBEŞTI 

ŞI A BANATULUI TIMIŞAN ani extremi 1851-1861 Inventar nr.1716 

COMANDAMENTUL GENERAL BANĂŢEAN 1722 - 1918 

-Fond nr.244, inventar 1699 Comitatul Severin 1873-1880 

Uzinele de Fier și Domeniile Reșița Direcțiunea Exploatărilor 1868-1920. 

Uzinele de Fier și Domeniile Reșița Direcțiunea Minelor 1863-1948 

A consultat la Biblioteca Națională din Viena literatura economică aferentă temei de 

cercetare, de asemena literatura existentă în țară la Biblioteca Institutului de Istorie, la 

Biblioteca Universitară din Cluj, Timișoara, ca și la muzeele de la Reșița și Caransebeș. 

Dr. Kurt Scharr.  

S-a ocupat în caliatate de cadastru și relevanța sa ca sursă istorică în ceea ce privește 

Bucovina ca provincie și spațiu socio-economic regional. A continuat cercetările începute 

în Arhivele Naționale, serviciul județean Suceava, fondurile: Mape cadastrale Fântâna 

Albă, Climăuți, Cernăuți. În condițiile în care adeseori sursele istorice referitoare la datele 

cu caracter economic privitoare la provincia în cauză sunt inconsistente și incomplete, 

mapele cadastrale realizate la începutul secolului 19 și actualizate pe parcursul deceniilor 

ce au au urmat pot servi drept o sursă credibilă și concretă pentru reconstituirea a 

numeroase aspecte ale vieții socio-economice din regiune. Rezultatele cercetării 

întreprinse de către Kurt Scharr în colaborare cu alți specialiști din Austria asupra studierii 

și punerii în circuitul științific prin digitalizare a acestor date sunt de o importanță 

excepțională deoarece furnizează o extrem de bogată bază documentară pentru studierea 
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sistematică a istoriei economice  și sociale a regiunii unde adesea datele cantitative sunt 

deficitare atât ca și conținut cât și sub aspectul continuității cronologice.  

Pe parcursul anuului 2015, așa cum reise din detalierea de mai sus, membrii echipei 

au studiat peste 35 de fonduri de arhivă în țară și străinătate (diferite de cele studiate 

anii anteriori în cadrul aceleiași teme) care conțin documente istorice în limbile 

română, maghiară și Germană. S-au realizat peste 1000 de fotografii digitale după 

documente și sute de fișe de lectură. 

 

B. Diseminarea rezultatelor s-a realizat și prin intermediul următoarelor conferințe:  

 Marin Iosif Balog, Mediaş, 22-24 mai 2014, Sesiunea Anuală de Comunicări Ştiinţifice, 

organizată de Colegiul Mediensis şi Direcţia de Cultură a Consiliului Local Mediaş, 

comunicarea Școală și societate în ”patrulaterul aurifer” al Apusenilor. Prezentarea 

analizează impactul și relația dintre activitățile economice din zonă  și evoluția numărului 

școlilor, atât cele elementare, cât și cele profesionale, confesionale, rolul lor în avansul 

alfabetizării în regiune. Concluzia autorului este că dacă școlile atît cele elementare cât și cele 

de minerit au avut un anumit rol benefic, deși limitat numeric, asupra muncitorilor mineri în 

zonă, au fost multă vreme într-o situație precară, generată de lipsa învățătorilor, a susținerii 

materiale a școlii și a slabului interes pentru învățătură al elevilor din zonă. 

 Marin Iosif Balog, Cluj-Napoca, 26 noiembrie 2015, Banca Naţională a României, sucursala 

Cluj Universitatea Babeş-Bolyai, FSEGA, Simpozionul de istorie şi civilizaţie bancară 

transilvană ”Ion I. Lapedatu”. Comunicarea. Studiu asupra băncilor și a sistemului de credit 

din ”Cadrilaterul aurifer ” al Apusenilor 1885-1914 (în colab. cu Ioan Lumperdean).  

Prezentarea reprezintă o incursiune asupra istoriei băncilor care au activat ăn regiune. Sunt 

aanalzate ritmul de constituire al băncilor, mărimea lor, cine au fost în structurile de 

conducere, ponderea lor raportată la nivelul întregii Transilvanii, etc. 

 Nagy Robert, București, 7-8 mai 2015, Universitatea București, Conferința Națională ” 

Mărfuri, bani și lefuri. Istoria prețurilor și determinanții valorilor de schimb în țările române, 

secolele XV-XIX”, comunicarea intitulată ” Prețuri și salarii în Valea Jiului în perioada 1880-

1914”.  

 Nagy Robert, Eger, Ungaria, Universitatea din Eger, 5-6 noiembrie 2015, conferința 

internațională Cercetări asupra istoriei Transilvaniei secolelor XVI-XIX, comunicarea 

”Istoriografia istoriei economice a  Transilvaniei secolului al XIX-lea”. 

 Rudolf Gräf, Linz, Austria,  25-27,  iunie 2015, Symposion „Deutsche Sprache und Kultur im 

Banater Bergland“Linz, Adalbert-Stifter-Institut des Landes Oberösterreich, 25. bis 27. Juni 
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2015. Comunicarea: Das Banater Bergland vom Herrschaftsbereich der 

Habsburgermonarchie zum modernen rumänischen Staat 

Volum:  

Regional Economy and Community Development in Transylvania, Highland Banat and Bukovina in 

the 19th Century. A Collection of Studies 

Scurtă prezentare:  

Volumul reunește o colecție de studii de istorie economică regională în segmentul cronologic ce 

acoperă perioada secolului 19, până la Primul Război Mondial.  

Primul articol intitulat A History of Regional Economy. Diagnosis and Research Methodology 

reprezintă o abordare metodologică a principalelor concepte, școli și direcții de cercetare în studiile 

regionale și istoria economică regională. 

Studiul semnat de Iosif Marin Balog The Price of Gold. The Regional Economy, Society and 

Modernization of the “Auriferous Quadrilateral” in the Apuseni Mountains 1800-1914 I  propune o 

analiză la multiple niveluri asupra istoriei mineritului aurifer în regiunea Apusenilor, una dintre cele 

mai bogate de acest gen din Europa. Autorul distinge mai multe etape în evoluția mineritului în 

intervalul cronologic cuprins între 1750-1914, fiecare cu trăsături definitorii, sunt identificate și 

analizate principalele exploatări miniere, sunt oferite date cantitative privind evoluția cantităților de 

metal nobil extras, raportul dintre ponderea exploatărilor de stat și cele private, evoluția numărului 

muncitorilor și a salarizării acestora. Din punct de vedere demografic, atuorul analizează evoluția 

unor așezări miniere în corelație cu ritmul și intensitatea exploatărilor, stabilindu-se trei principale 

modele demografice: creștere susținută, stagnare demigrafică, respectiv regres demografic. De 

asemenea, autorul oferă date concrete privind evoluția structurilor sociale în regiune, stabilind câteva 

profiluri de așezări miniere. Un alt nivel al analizei îl reprezintă efectele sociale ale mineritului aurifer 

în zonă, în planul serviciilor sanitare, la nivel școlar, unul dintre indicatorii analizați fiind evoluția 

numărului școlilor elementare, a gradului și ritmului alfabatizării. Concluzia principală a autorului 

este că dacă, atât școlile elementare cât și cele de specialitate (școli profesionale miniere) au avut un 

rol benefic, procesul educațional în această regiune a fost în general într-o stare precară, cauzată de 

lipsa învățătorilor și a profesorilor, a suportului financiar al statului și comunităților pentru 

întrețienrea școlilor și de asemmenea, de interesul scăzut al copiilor și părinților pentru educație 

școlară. Comparația realizată de către autor cu alte  regiuni din Trasilvania din aceeași perioadă 

relevă, că schimbările survenite pe parcursul secolului 19 nu au plasat regiunea într-o situație mai 

bună. O altă direcție de investigație se referă la băncile și sistemul de credit din regiune. Autorul 

identifică un număr de 16 bănci și cooperative de credit cu capital, românesc, maghiar și german. Ele 

sunt rezultatul unor inițiative economce locale ale unor întreprinzători și lideri locali care-și plasează 
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și concentrează disponibilitățile lor de capital pentru nevoile locale de creditare. Deși teoretic, o 

regiune auriferă bogată ar fi trebuit să dispună de capitaluri pe măsură, autorul relevă că lucrurile nu 

au stat așa, concluzia fiiind că mare parte din valorile extrase părăseau regiunea fără a lăsa în urmă 

suficientă valoare adăugată care să asigure la nivel local, o creștere economică durabilă și sustenabilă. 

Dealtfel concluzia generală a studiului relevă pe tot parcursul perioadei studiate fragilitatea  

procesului de dezvoltare și modernizare. Situaţia este specifică de altfel tuturor regiunilor miniere şi 

în general a celor mono-industriale şi relevă alături de alţi indicatori în fond cât de fragilă şi instabilă 

sau nedurabilă este creşterea economică într-o astfel de regiune. Când dispare resursa naturală, când 

se reduce interesul sau disponibilitatea exploatării acesteia, dispare practic şi sursa de sustenabilitate 

a creşterii economice şi în fond, a stării materiale a populaţiei din regiune care singură găseşte foarte 

greu alternative viabile şi resurse de diversificare spre domenii alternative. 

 

Nagy Robert în studiul Progress and Change. The Economic and Social Development of the Jiu 

Valley 1880-1914  face o analiză asupra unei regiuni miniere care a început un proces susținut de 

creștere odată cu începrea exploatărilor carbonifere, detreminată de nevoile tot mai mari ale industriei 

față de această materie primă. Practic  aceată regiune începe să se contrureze ca un spațiu socio- 

conomic bine definiit ca profil după anul 1870. Bogatele resurse de huilă din Valea Jiului au fost 

descoperite înainte de revoluția din 1848, dar exploatarea de tip industrial s-a extins numai după 

construirea primei linii de cale ferată care a legat regiunea de piața Monarhiei. La începutul secolului 

XX, în funcție de producție, Valea Jiului a devenit al doilea bazin carbonifer din partea ungară a 

dublei Monarhii. În urma colonizării de mineri și muncitori populația zonei a crescut de la 12 671 în 

1869 la 50 015 în 1910. Autorul analizează principalele procese demorgafice care au avut loc în 

regiune, sursele creșterii demografice fiind în primul rând colonizările de muncitori și migrația lor în 

căutarea locurilor de muncă. Este analizat modul cum o serie de așezări miniere se constituie și se 

construiesc de la zero, ca și infrastructura necesară (căi de acces, spitale, școli etc.) Autorul analizează 

sintetic efectele socio-economice ale mineritului, structura socio-profesională și etnică a regiunii, 

proveniența teritorială a muncitorilor minieri care s-au stabilit în această perioadă în Valea Jiului și 

modul cum acest fenomen a contribuit la conturarea unei ”regiuni sociale” specifice, a unei regiuni 

industrializate într-o provincie preponderent agrară cum era Transilvania în vremea respectivă. 

Studiul lui Rudolf Graef  From a Border Regiment to a Community of Wealth.  The Economic, Social 

and Cultural Transformations of a Militarized Region 1872-1918 analizează profilul special al unei 

regiuni  care pe parcursul secolului 18, până la mijlocul secolului al XIX-lea a a avut o funcțiune 

specială militară, fiind integrată în sistemul de apărare al Imperiului Habsburgic, creat pe principiul 

delegării funcției de apărare a fronterelor către comunitățile locale care au primit în schimb din partea 
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statului o serie de facilități între care: crearea unui sistem de comunicații bine pus la punct, a unei 

rețele școlare finanțate de stat, a unor planuri de sistematizare a localităților bine pus la punct. La 

acestea s-au adăugat forme specifice de proprietate asupra pădurilor, s-au creat mecanisme de 

gestionare a averii comunităților. Toate acestea au conturat o regiune cu un profil special care și-a 

pus amprenta și asupra evoluțiilor ulterioare desființării regimentelor de graniță. În studiul său, 

autorul descrie amănunțit toate aceste aspecte.   

Kurt Scharr, Internal Periphery. The socio-economic progress of the two Bukovinian settlements 

Bila Krynytsya and Climăuţi during the 19th century.  

Autorul pleacă de la premiza că și la periferia imperiului unele regiuni au acces inegal la impulsurile 

de dezvoltare date de  cătrecentru. Acestea afectează ritmurile schimbăriilor. 

  Autorul se operște asupra mai multor studii de caz ca exemple care susțin aserțiunea de mai sus. 

El schițează evoluțiile socio-economice în contextul mai larg al dezvoltării provinciei Bucovina ca 

țară de coroană a statului Hansburgic.Așezările pe care le studiază au fost create în secolul 18 de către 

o minoritate etnică și religioasă și care au rămas predominant agrare până în vremurile recente. Din 

punct de vedere temporal, punctul de încput îl reprezintă mijlocul sec 19 anume momentul când s-a 

introdus cadasrtrul. Lurarea se încheie cu o privire asupra efectelor politice asupra comunităților 

studiate generate de  destrămarea Monarhiei austro-ungare și consecințele de lungă durată ale acestui 

fenomen. 

 

În concordanță cu cele mai sus arătate, considerăm că au fost atinse toate obiectivele 

manageriale și științifice ale proiectului pentru anul 2015, așa cum au fost ele prevăzute la 

întocmirea sa. 

 

Cluj Napoca,    noiembrie 2015                                                          pentru conformitate, 

  Prof. dr. Rudolf Gräf,  

director al proiectului IDEI PCE-2011-3-0305 

 

 

 

 

 

 

 

 


